

海軍耆宿薩鎮冰

陳頤

雁門薩本姓答失蠻

冰鎮薩宿者軍海

民國十五年夏，國民革命軍東路總指揮何應欽（敬之）將軍，奉蔣總司令之命，由粵率領革命軍入閩，討伐北洋軍閥閩周蔭人及駐在閩北的孫傳芳所部。是年秋，何總指揮命令新編的國民革命軍第四獨立師師長張貞（幹之）將軍率領精兵會同截擊駐在閩南的北洋軍閥瓜牙師長張毅的部隊。與其會戰於平和饑平間，張軍不敵潰敗，乃放棄漳州，沿同安、泉州、莆田向福州撤退，阻於瓜山，國民革命軍追至林森縣瓜洲一帶，加以包圍，卒收繳其槍械，張毅力蹙勢窮，被俘送往廣東伏法。如是國民革命軍乃完全克復閩省。不幸張毅的散兵，在南港瓜洲各鄉村，姦淫搶掠無所不爲，縱火屠戮，民衆傷亡狼藉，廬舍蕩然，無家可歸者達數萬人，其慘狀誠不忍睹。如是福州各界乃策劃救濟事宜，由公益社團、社會機構，選派代表組織救災委員會，推舉委員十五人董其事，筆者承中華基督教會派爲代表，參加救災委員會，被推爲委員之一。會中公推

海軍上將薩鎮冰爲會長，時上將年已六十八歲，摩頂放踵，爲救濟難民，不避嚴寒四出奔走，額請各地民衆捐獻糧食衣物棉被等，以資賑濟難民，並向國內外公益宗教團體募捐鉅款，以爲興建難民住宅，俾其復得重歸鄉里安居樂業。其熱誠隨鼎鼎大名，德高望重的薩老先生兩載，成爲忘年之交，後此二十餘年，過從甚密，時親贊教，他給我的教誨和鼓勵，更使我獲益良多，誠屬幸事。

將軍的先世，本姓答失蠻，不是漢人，而屬色目種族，其居處失考，或蕃衍於和林附近。其始祖馬馬追封中山郡公，四傳至答失蠻，生有三子，長子爲買奴，翰林學士承旨，次子忻都爲上都留守，三子早夭。後來長房似亦無後，唯次房子孫蕃滋，多營鹽商爲生。薩氏係元朝皇帝所賜之姓。讀先生大作七言詩云：「薩氏元時初入塞，後人足跡遍中華。海軍服役垂三世，執政宣勞。」薩氏元時初入塞，後人足跡遍中華。海軍服役垂三世，執政宣勞，遜清穆宗同治六年（一八五〇）邑人沈葆楨素稱知兵，以巡撫居憂在里，奉詔創馬江船政，購機器，建船塢，並設立馬江海軍前後兩學堂，招試英髦，分習製造駕駛兩科。將軍肄業於馬江後學堂，爲駕駛科第二期的學生，在校肄業五年，

隱飾的明示其爲色目人，而非中土的漢人，其實薩氏早已漢化，其血液之中，漢血實占九成以上。

最初薩氏是居雁門關之外，故稱雁門薩氏。其入閩之始祖爲元代薩仲禮，係答失蠻次子之後裔，以進士授福建行中書省檢校，卜居福州通賢坊，初附閩縣欽仁里，後以仲禮孫琦，以御賜祭葬大夢山一座，乃列爲侯官縣一坊民籍。其族譜爲雁門薩氏家譜，草創於明隆慶元年丁卯。歷經修撰，今所見者，爲民國二十四年薩家議薩鎮冰所續修。

上將薩氏名鎮冰字鼎銘，福建省閩侯人，爲我國海軍耆宿。民國紀元前五十三年（一八五八年），亦即英法聯軍陷大沽之年，生於福建省閩侯縣。民國四十一年（一九五二）逝世於福建省福州市，享壽九十有四歲。

遜清穆宗同治六年（一八五〇）邑人沈葆楨素稱知兵，以巡撫居憂在里，奉詔創馬江船政，購機器，建船塢，並設立馬江海軍前後兩學堂，招試英髦，分習製造駕駛兩科。將軍肄業於馬江後學堂，爲駕駛科第二期的學生，在校肄業五年，

，努力學習，成績冠於同學。他畢業後派在揚威艦見習，航行海外，遍歷馬來西亞、星加坡、小呂宋、檳榔嶼等埠，經黃海至日本各海岸返國。其所得有關於海洋軍事之學識與經驗至為豐碩。

黎元洪是他老門生

培植後進造就人才，門人裁成甚衆。嗣升任天津水師學堂監督，計慮周詳，尤殷督教，造就更廣，叱咤於民國初年的大總統黎元洪即出其門。未幾派任上海商船學校校長，將軍以海禁初開，海洋事業亟待開展，乃積極培養航海人才，對於我國航海事業之發展，允稱首功。

光緒二十五年（一八九九）清廷任命北洋海軍副將葉祖珪爲北洋海軍統領，將軍爲幫統，負責計劃重建甲午戰敗後的海軍。迨光緒三十一年（一九〇五）葉祖珪病逝上海，將軍奉旨繼任北洋水師統領，肩負清廷海軍建設之重任。光緒三十四年（一九〇八）清廷允許將軍之奏准每年派軍艦遊歷南洋各地，不特增進其航行經驗，並藉以撫慰旅外僑胞。

派大臣訪問，認為我國大有振興海軍之意，莫不優予禮遇，國人亦寄望甚切，各省督撫亦分認海軍經費，奉准添置軍艦。是年冬，廷旨改籌辦海軍事務處為海軍部，特派戴洵為海軍大臣，譚學衡副之，將軍為海軍統制，海軍要政，實由將軍主之，遂制定海軍官制，並釐訂建設計劃等。

民國初年，將軍曾任海疆巡閱使。民國三年七月（一九一四）日本乘歐戰方殷，各國無暇東顧之際，向我提出二十一條約，強迫袁世凱予以承認，將軍力主將條約退還日本，其偉魄遠見，備受國人推崇。民國六年春（一九一七）將軍任海軍總司令兼閩浙巡閱使。是秋督軍團叛變，解散國會。國父孫中山先生通電西南各省省長督軍暨省議會等，望其擁護約法，申言民國與叛逆不兩立。將軍與程璧光以海軍負責人之身份，立

卽通電響應，並表示海軍全體諱諱擁護中央，其熱愛國家翊贊革命之赤誠，可以想見矣。民國九年（一九二〇）將軍以海軍總長兼代國務總理，至民國十年（一九二一）卸海軍總長，任期雖暫，建樹良多。

民國十一年夏（一九二二）粵軍東路討賊軍總司令許汝爲（崇智）將軍，率軍入閩討伐北洋軍閥督李厚基後，西南軍政府特派林森（子超）先生爲福建省長，旋子超先生調任大本營建設部部長。未幾，閩局又變，福建省復歸北洋政府勢力範圍，中央特派薩鎮冰上將任福建省長，先

生在省長任內，特別注意政治革故鼎新，積極推行教育，啟發民智，增設職業學校培植人才。改進財政經濟，改善人民生活。並努力教化人心，



在遜清袁世凱內閣中，任海軍大臣時期的薩鎮冰。

州淪陷後，他正氣凜然，絕不爲匪利用，令人益增欽敬。

先生具有高度的智慧，而文章亦光芒萬丈，不僅精於海軍政事，亦擅於詩文書法，其詩抒寫懷抱，反映現實，沉痛感人，有元白之遺風。其書法清絕高古，閑達沉厚，凡求之者，莫不慨諾。先生曾書贈筆者中堂一幅，句云：「病中之趣味不可不嘗窮途之境況不可不歷不病則不知平日之調攝不窮則不知世態之炎涼」。復承書贈聯語兩對，句云：「萬山之間時遇異人，一日所爲每得殊趣。」「克儉克勤千世業，爲忠爲孝一家春」。並承其題贈紀念冊：「風光月露襟懷」皆筆力高古逸趣橫生。

一 襪布衣優遊林下

抗戰期中，先生旅居西南，曾於民國三十年

春，由貴州遵義寄來其和友人索和詩，句云：

「春到西陲草木生，獨居旅館客心清。

低吟底免庭花笑，簡出空翠隄柳情。
觸目良辰傷落魄，關懷暮景厭浮名。」

中原東望烟塵重，怕聽黃河飲恨聲。

漏盡春闌蠟炬殘，誰憐少婦淚頻彈。

良人一去音書滑，劇虯猶繁國步難。

氣壯不辭邊邑苦，令嚴敢畏朔風寒。

苦心自有成功日，待到榮旋帶笑看。」

當時筆者敬步元韻二首爲和：

蠻花疙瘩得春生，孤客如禪夢自清。

那堪兵塵幾竭澤，待蘇民瘼最關情。

黃河奔海寧消恨，白嶽樓雲欲掩名。

東望故園風雨裏，淒涼忍聽鷗鵠聲。
轉眼飛紅春又殘，樓頭思婦淚空彈。

雁書已斷行蹤杳，烽火頻傳國事難。

自比長城心尚壯，久依胡月夢猶寒。

何當大纛榮旋日，却後鄉關破涕看。

茲再錄其佳作數首，以饗讀者：

斥汪精衛：

寇深何事主和平，救國焉能不用兵。

與虎謀皮庸有益，書生聲價枉犧牲。

懷國府前主席林公：

揭竿開國氣如龍，坐鎮雍容冬復冬。

勝蹟遍尋時入洞，禪林可探偶登峯。

與民同樂嘗臨沼，於世無求每撫松。

歲暮買舟歸故里，偷閑還欲賞葱蘢。

贈台灣義勇隊：

隔絕宗邦五十春，年年辛苦爲他人。

田園大半歸殊族，少壯還多喪遠濱。

天譴下臨嚴可畏，義師東渡勇無倫。

中州台郡原兄弟，相助同爲平等民。

聞日本乞降感賦：

滿地干戈今已定，人心欣慰萬方同。

降王應悔當年錯，盟主洵爲一代雄。

骨暴沙場枯更白，血沾甲冑久還紅。

蓬萊此日荒涼甚，敗瓦頽垣遍海東。

民的熱情，躍然紙上，至爲欽佩。

總之，先生受西洋文明之沾溉，頭腦極新，

卓識高瞻，然其人生觀，則近乎老莊的自然哲學，而其行誼則兼儒與墨，終其生一貫保持勤勞，

節儉，雋實純樸的作風，其出也志在邦國，力濟生民，其退也一襲布衣，悠遊林下。特立獨行，不

阿世好，擇善固執，力行不懈，發揮人生的最高價值。

他對國家的貢獻，以及對後世的影響至爲偉大。且他在任何困難的境地，均能保持不憂不懼樂觀的心情，所以得以克享遐齡。

民國四十一年冬（一九五二）一日偶閱香港英文報載・薩鎮冰上將已於民國四十一年，在福建省福州市，因病逝世，享壽九十有四歲。驚悉老成凋謝，曷勝悲痛；曾匆匆撰一聯，聊表遙悼之忱，句云：

英務總理，立功宇內，齒德兼尊，雅度慈懷。

老矣凋謝，曷勝悲痛；曾匆匆撰一聯，聊表遙悼

之忱，句云：

肅威將軍，揚名海外，典型猶在，清操亮節。

式人寰。

用兩洋地
面電台，
全天候環
球衛星通
信系統作
業，提供
高品質各
種國際電
信服務。

